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РАСПОДЕЛА ЗЕМЉЕ ГРАНИЧАРИМА У БАНАТУ – 
ПРИМЕРИ НАСЕЉА ИДВОР 1769. И КОВИН 1771. ГОДИНЕ

Апстракт: У периоду 1768–1772. године извршена је расподела земљишних поседа 
граничарима Илирске регименте и Немачке банатске регименте. По први пут је др-
жавном интервенцијом староседеоцима и колонистима додељен појединачни посед, 
имена власника убележена су у земљишне књиге, а структура атара устаљена је према 
намени његових делова. Уз извесна ограничења, утицало се и на промене у начину об-
рађивања земље. Извори о земљишним приликама из овог периода су оскудни, али се 
неке специфичности аграрне праксе могу приказати на примерима појединих насеља 
– Идвора 1769. и Ковина 1771. године.

Кључне речи: Банат, Илирска граничарска регимента, Немачка банатска регимента, 
Идвор, Ковин, 18. век, расподела земље

* * *

Средином 60-их година 18. века поједини царски саветници, окупљени око 
канцелара Венцела Антона фон Кауница у Бечу, дефинисали су основе аграрне 
реформе коју је држава постепено спроводила у дело. Програм који је Кауниц 
изнео априла 1767. године садржао је, између осталог, предлоге о парцелисању 
великих поседа у мања слободна сељачка имања, укидању заједничких пашњака 
и стварању прецизне економске статистике. Ови предлози имали су за циљ 
реформу социјалних и земљишних односа на феудалним поседима и најпре су 
експериментално примењени на крунским добрима и у наследним земљама. У 
околностима у којима је регулисање земљишних односа, осим бриге о аграрној 
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производњи решавало и питање очувања реда и мира, држава се успешно на-
метнула као посредник између земљопоседника и сељака, али и као добитник 
увећаних прихода.1 

Банат је од освајања 1718. године имао статус провинције подређене цен-
тралној финансијској установи – Дворској комори и њеној Земаљској админи-
страцији у Темишвару. До укидања коморске управе у Банату и продаје њених 
поседа 1780. године држава је успела да спроведе неке од реформских мера 
и то, пре свега, у областима којима је претходно обезбедила привилегован 
статус – Потиском дистрикту, основаном 1751, Кикиндском дистрикту, осно-
ваном 1774. и Банатској војној граници, територијално заокруженој у периоду 
1764–1774. године. О брзини реализовања реформских мера на територији којом 
је непосредно господарила држава, као што је то случај био у Банату, сведочи 
низ података. Установу „економског инспектора” (Wirtschaft s Inspektour), чије 
увођење је јесени 1766. године предлагао саветник Вилхелм Ернст фон Фелзен-
берг (Wilhelm Ernst von Felsenberg), већ 1768. године налазимо у Банату – отелот-
ворену у личности инспектора Антона Коцијана (Anton Koczian).2 Он је априла 
1768. године Дворском ратном савету проследио 80 страница обимни извештај 
о приликама у колонизованим насељима и дистриктима у Банату.3 Расподела 
обрадивог поседа, смањивање површина под пашњацима и реформа пореске 
политике, само су неке од мера које су у овој области примењене приликом 
насељавања колониста током 60-их година 18. века. Насељавање колониста у 
областима у којима је већ живело српско и румунско становништво наметну-
ло је и потребу за уређењем атара староседелачких насеља и пољопривредне 
производње у њима. 

Промене у аграрном сектору држава је заснивала на везивању земљишних 
парцела за одређене власнике и на њиховом евидентирању у земљишним књи-
гама. Начело о подели земље по граничарској глави, у насељима земаљских ми-
лиција и војних крајина, није било новина. Барон Симбшен је у свом елаборату 
о уређењу Банатске земаљске милиције из 1751. године, подсетио на обичај да 
се обичним граничарима додељује по 12 јутара ораница и исто толико ливада и 
пашњака, а вишим и нижим официрима два, три или четири пута више земље, 
и то „гратис”.4 Из истог периода су и одлуке о расподели земљишта славонско-
сремским граничарима – према Енгелсхофеновој уредби из 1747. године по 9, 
12 и 18 јутара, а према Сербелонијевој уредби из 1753. године по 12, 13 и 20 
1 F. A. J. Szabo, Kaunitz and enlightened absolutism 1753–1780, Cambridge University Press, 1994, 

155–180.
2 Исто, 163. 
3 Österreichisches Staatsarchiv (ÖStA), Kriеgsarchiv (KA), Hofk riеgsrat (HKR), 1768 – 3 – 563. 
4 Österreichisches Staatsarchiv (ÖStA), Finanz- und Hofk ammerarchiv (FHKA), Banaten Akten (BA), 

Rote Nr. 41, folio 550–561. 
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јутара у зависности од регименте (Градишке, Бродске или Петроварадинске).5 
Међутим, у пракси, држава није имала увид у реализацију расподеле земље на 
терену. Сеоске заједнице у областима које су оскудевале обрадивим површинама 
саме су расподелиле земљу и усталиле власништво у оквиру својих атара водећи 
се решењима економичне пољопривреде. У областима тзв. старих крајина – 
Карловачки и Вараждински генералат и Банска крајина, као и у Славонији, 
приватни посед је почивао на напору који су појединци уложили да би свој 
обрадиви посед створили на крчевинама шума.6 Са друге стране, у областима 
попут Бачке или Баната, у којима се обрадива земља није могла искористити 
у постојећим условима слабе насељености, сељачке заједнице су сезонски и 
заједнички обрађивале одређене делове атара (потесе), расподељујући повр-
шине и послове на лицу места, у складу са потребама појединих домаћинстава. 
Примера ради, на Футошком властелинству у Бачкој жупанији 1760. године, 
испитаници, поданици на поседу удовице Ђорђа Црнојевића, потврдили су 
да њихова земља није подељена на сесије или њиве, него да сваке године по 
обичају расподељују земљиште приликом обраде, тако да „најбољим газдама” 
који ору са 6 волова припада 12 јутара ораница са посејаним житом, затим 
12 јутара угара и 12 јутара под летњим културама. „Средњи газда” има право 
на 5 јутара јесењих и 5 јутара летњих усева, а „најмањи газда” ужива 2 јутра 
јесењег и 4 јутра летњег орања.7 О истом обичају у Банату сведочи упутство 
за пописивање демилитаризованих насеља која су 1773. године враћена под 
коморску надлежност. У седмој, од укупно 26 тачака упутства, пописивачима 
се налагало да утврде да ли су земљишне парцеле већ подељене (појединцима у 
власништво), или их заједница још увек додељује сваке године изнова.8 Међу-
тим, државна је намера била да власништво над одређеном парцелом оранице 
и ливаде веже за одређено домаћинство.

У интересу државе било је да се сељаци на својим имањима озбиљније поза-
баве производњом жита, јер је осим контрибуције и радне обавезе, држава имала 
право и на десетину од пожњевених житарица (углавном еквивалент у новцу). 
Сточарство за државу није било од примарног значаја, јер је десетина убирана 
само од ситне стоке, у овим областима претежно јагањаца (Lambzehnd), у чији 
5 KA, HKR, 1753 – 61 – 324/4, folio 2’, где је прецизирано да тај посед треба да обухвата све типове 

корисног земљишта, па и шуме, винограде и друго, које није обухватао до тада. Ф. В. Енгел, 
Опис Краљевине Славоније и Војводства Срема, Нови Сад, 2003, 137.

6 В. Дабић, Војна крајина – Карловачки генералат (1530-1746), Београд, 2000, 143. Исти, Српско 
село (XVI–XVIII век): Обликовање животног и привредног простора, у: Просторно планирање 
у Југоисточној Европи (до Другог светског рата), Београд, 2011, 30–34. 

7 Ј. Рамач, Прилог историји Футошког властелинства 60-70их година XVIII века, Истраживања 
15 (2004), 139.

8 KA, HKR, 1774 – 39 – 61/1, folio 134-135. Седма тачка упутства гласи: „Ob die Grundstücke hirnach 
bereits ausgetheilt, oder jede Gemeinde noch jährlich diese vertheilen”.
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тачан број пописивачи најчешће нису имали стварни увид.9 Сељачка домаћин-
ства су свој извор прихода махом налазила у пракси коју је држава настојала да 
сузбије – минималној производњи житарица и чувању стоке (сакривене ситне 
стоке и неопорезованих крупних говеда), те коришћењу највећег дела обрадивих 
површина као ливада. Неколико података о овој пракси забележено је у извештају 
од августа 1769. године, у коме се помињу они међу „Рацима” који се уопште не 
баве земљорадњом, већ само гаје стоку. Они плаћају контрибуцију и десетину 
од оваца, али обе дажбине заједно држави не доносе ни приближно колико они 
стварно добијају од сена и стоке које продају. Осим тога, стока је правила штету 
онима који су обрађивали земљу, па је препоручено да површине за њено др-
жање буду одељене од делова атара са другом наменом.10 Наиме, сељаци нису 
обрађивали више од површине са које су добијали урод довољан за прехрану 
домаћинства, јер је за вишкове жита требало обезбедити адекватно спремиште 
и транспорт до удаљених тржишта. Уместо за земљорадњу, већи део атара корис-
тили су за уносније облике привређивања – сакупљање сена и испашу стоке. Др-
жавна интервенција у погледу дефинисање делова атара који ће бити искључиво 
коришћени као оранице, ливаде или пашњаци, значила је корениту промену у 
начину располагања земљом међу банатским староседеоцима. Ово је омогућило 
да подела земљишних парцела појединцима уопште буде спроведена, те да њихово 
власништво буде забележено у земљишним књигама. Иста начела примењена су 
приликом доделе земљишних поседа колонистима, чије су општине на простору 
између Тисе, Тамиша и Дунава први пут стваране управо у овом периоду.

Уређивање војне крајине у Банату почело је стварањем Илирске граничарске 
регименте 1764. године, у чији састав су ушла насеља земаљске милиције на 
простору Бечкеречког дистрикта – тзв. Горње компаније Банатске земаљске 
милиције (1753–1764), и истовременим стварањем Немачке банатске регимен-
те, чије су језгро чинила насеља Панчевачког дистрикта. Територијализација 
Банатске војне крајине окончана је укидањем Илирске граничарске регименте 
и демилитаризацијом већине њених насеља (1773) – са изузетком Леополдова, 
Ботоша и Идвора, и формирањем јединствене Немачке банатске регименте на 
простору између Дунава, Тисе и Тамиша. У милитаризованим насељима држава 
је интервенисала и у погледу затечених земљишних прилика. Предуслов за то 
било је премеравање и картографисање атара граничарских насеља, а потом 

9 О овој пракси у Потиском дистрикту и у 19. веку, у: А. Хегедиш, Аграрни односи у Потиском 
дистрикту (1751–1848), Зборник Матице српске за историју 45 (1992), 40–46.

10 KA, HKR, 1769 – 4 – 105, folio 48–49. У тачки 26 извештаја забележено је: „Es befi nden sich 
viele unter denen Raitzen, die fast gar keien Akerbau pfl egen, sondern sich allein auf die Viechzucht 
verlegen. Diese geben zwar nicht nur allein den Lampel Zehent, sondern auch einige Contribution. 
Ein und das andere zusammen genohmen, beträgt ein weniges, und ist mir der jenigen großen 
Mange des Heues gar nicht proportionirt, die sie nach ihren belieben machen, und wovon sie über 
ihre eigene Notdurft , den grösten theil verkaufen.”  
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парцелисање обрадивог земљишта и прописивање начина на који ће оно бити 
коришћено. Први пут је староседеоцима и колонистима додељен појединачни 
посед, њихова имена убележена су у земљишне књиге и строго је дефинисана 
намена делова атара. Очекивани резултат је био повећање прихода од земљо-
радње. Детаљи овог процеса могу се приказати на примерима насеља Идвор и 
Ковин. Нова структура атара и појединачно расподељеног земљишта у Идвору, 
насељу Илирске граничарске регименте, забележена је на картографском при-
казу из 1769. године, док је за Ковин, у саставу Немачке банатске регименте, 
сачуван Урбар (земљишна књига) из 1771. године.

Територија Бечкеречког дистрикта обухватала је, између осталог, ненасељене 
потесе, мочваре и пустаре (предије) – области које су издаване под закуп и на 
којима је искључиво држана стока. Насеља у овој области, у саставу Банатске 
земаљске милиције и касније Илирске граничарске регименте (Велика Кикинда, 
Мала Кикинда, Крстур, Јозефово, Мокрин, Карлово, Врањево, Кумане, Тараш, 
Меленци, Ботош, Сиге, Идвор и Леополдово),11 формирана су или попуњена 
досељавањем бивших потиских и поморишких граничара у периоду 1751–1753. 
године. Цивилне власти приликом њиховог насељавања нису уложиле већи на-
пор у регулисање земљишних прилика. Земљиште је премерено и расподељено 
само вишим официрима, док је нижим официрима и обичним граничарима 
(Gemeiner – општинари) ништа друго до „рашчишћено”. Ова места су званично 
милитаризована и, као крајиште, од Дворске коморе прешла под надлежност 
Дворског ратног савета 1764. године, када је почела и расправа о земљишним 
приликама у њима. Недоумице је изазвало питање колико обрадиве земље треба 
доделити по граничару (24 јутра ораница и ливада, са 6 или 12 јутара пашњака), 
које је са собом повукло и питања ревизије мера за површину12 и припајања 
пустара како би се повећао фонд земљишта за расподелу. Априла 1768. године 
је одлучено да се сваком од граничара додели у посед 30 јутара земљишта, па су 
у складу са овом одлуком атари насеља премерени и по потреби проширени, а 
њихове границе прецизно дефинисане и картографисане. Тако је 1768. године 
извршена „нова реамбулација целокупне земље препуштене милитарима”,13 
која је у појединим насељима реализована већ 1769. године. На овом простору 
није било колонизације странаца, па је у наведеним насељима очувана чиста 
етничка и верска структура српског православног становништва. 

11 Називи неких од насеља промењени су током 19. или 20. века, а нека су постала саставни део 
суседних атара: Мала Кикинда (Башаид), Крстур (Српски Крстур), Јозефово (Нови Кнежевац), 
Карлово (Ново Милошево), Врањево (Нови Бечеј), Сиге (Перлез) и Леополдово (Чента).    

12 На територији Војне границе опште је примењивано јутро од 1.600 квадратних клафтера (160 
хвати дужине и 100 хвати ширине) или 0,575 ha површине, у: М. Влајинац, Речник наших 
старих мера – у току векова, свеска 2, Београд 1964, 322; свеска 3, Београд, 1968, 426. 

13 FHKA, BA, F. 52, Rote Nr. 187, folio 170–177. 
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Земљишни посед додељен граничарима појединачно 1768. године дефини-
сан је на 30 јутара (јутро од 1600 квадратних клафтера), обухватајући 24 јутра 
ораница и ливада и 6 јутара пашњака.14 Да би задовољиле прописану норму, у 
атарима насеља у којима се није могло пронаћи довољно обрадивог земљишта, 
власти су умањивале прописани посед, припајале делове пустара и неиско-
ришћеног земљишта или умањивале мерну површину јутра, а због слабијег 
квалитета земљишта понегде су доделиле пространије, али мање плодне повр-
шине. Прилике на терену утицале су и на одступања приликом расподеле, због 
чега су величине појединачних поседа варирале за по који клафтер или јутро. 
Из пописа насеља Горњих компанија 1768. године следи да је у просеку једном 
граничару у овим насељима додељено између 20,16 и 26,60 јутара ораница и ли-
вада и између 4,73 и 11,79 јутара пашњака, тј. између 26,59 и 35,43 јутра укупног 
поседа. Овакве намере су, међутим, биле оствариве само у насељима Горњих 
компанија. У насељима тзв. Доњих компанија Илирске граничарске регименте, 
уз реку Неру и у њеној околини, премеравање земљишта је извршено тек 1771. 
године, а расподела је обухватила знатно мање површине.15 У овим насељима 
се појединачни посед додељен граничарима кретао између укупно 4 и 24 јутра. 
Због оскудице у земљишту захтеви њихових граничара да им се поседи повећају 
за по неколико јутара јављали су се и после 1771. године.16 Они су се морали 
задовољити са далеко мање земљишта, при чему су делимичну сатисфакцију 
имали у виду винограда, којих у области Горњих компанија није било.

Прописана величина граничарског обрадивог поседа на територији Горњих 
компанија Илирске граничарске регименте по величини се може упоредити са 
сељачком сесијом – земљишним поседом површине од 30 до 36 јутара (24 јутра 
ораница, 6–8 јутара ливада, са 3 јутра пашњака или без њих) – која је урбарима 
прописана за цивилне територије Славоније и Срема (1756) и Баната (1780).17 И 
пре него што је Урбар за Банат донет, за потребе расподеле земље колонистима 

14 FHKA, BA, F. 52, Rote Nr. 187, folio 170–177, 621–703, 820–833, 964; Rote Nr. 188, folio 766–774, 
778; Rote Nr. 189, folio 1–52.   

15 У састав тзв. Доњих компанија Илирске граничарске регименте улазила су насеља Ребенберг 
(Калуђерово), Ујпаланка (Банатска Паланка), Кусић, Дубовац, Гај и Острово – данас у делу 
Баната у Србији, и Лесковица, Златица, Лангенфелд (Цимпиа) и Округлица – која се налазе 
у Румунији. 

16 KA, HKR, 1772 – 39 – 152, folio 10. Премеравање и расподела земљишта у насељима Горњих 
компанија спроведени су 1768. године, док су у насељима Доњих компанија извршени 
тек 1771. године, када је територија Војне границе проширена на низ села у области реке 
Нере. 

17 J. Bösendorfer, Kako je došlo do Slavonskog urbara 1756, Rad JAZU 240 и 242; Исти, Agrarni odnosi 
u Slavoniji, Zagreb 1950; С. Гавриловић, Урбаријално питање  у Сремској жупанији средином 
XVIII столећа, Зборник Матице српске за друштвене науке 27 (1960), 5–32; С. Гавриловић, 
Банатски урбар 1780, Зборник Матице српске за друштвене науке 34 (1963), 75–91.
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током 60-их година, такође је дефинисана сељачка сесија (Ganzen Bauernhof) 
површине 37 јутара (24 јутра ораница, 6 јутара ливада, 6 јутара пашњака и 1 
јутро окућнице).18 Разлика између сељачке сесије на феудалним поседима и 
граничарског поседа није била у величини, већ у критеријуму поделе који је 
омогућавао граничарским домаћинствима да уживају знатно већи посед. Наиме, 
критеријум за расподелу сесионалног земљишта била је вучна стока за обраду. 
Једна сесија је додељивана на 8 волова, због чега је у пракси, највећи број до-
маћинстава уживао половину, четвртину или осмину сесије. На граничарској 
територији, посед је додељиван по одраслој војно способној мушкој глави, што 
је бројним домаћинствима у Банату, са већим бројем одраслих мушкараца, 
донело поседе неколико пута веће од основних 30 јутара. Одлука о расподели 
земљишних поседа граничарима Горњих компанија Илирске регименте 1768. 
године требало је да њихова домаћинства задржи уз Тису и Тамиш. Осим воље 
постојали су и повољни теренски услови за доделу великих поседа, што у већини 
других области није био случај. 

Расподела земље становницима Идвора 
– прилике у насељу 1769. године

Индивидуална расподела земље била је условљена приликама на терену, 
квантитетом и квалитетом расположиве земље. Неоснованост првобитног и 
нереализованог захтева за доделом 36 јутара укупног поседа по војно способној 
глави, уочава се на примеру односа, са једне стране, расположивог, а са друге 
стране, потребног земљишта у атару насеља Идвор. Године 1765. установљено 
је да атар овог насеља располаже са 10 284 јутра земље коју су домаћинства 
користила за обраду (од којих 5 353,5 јутара ораница и ливада и 4 930,5 јутара 
пашњака).19 Ако би се свакој граничарској глави доделио посед величине 36 
јутара, од којих 12 јутара за пашњаке, у атару је требало да буде 14 256 јутара 
обрадивог земљишта. Недостатак од 3 973 јутра за пашњаке могао је да буде 
надомештен припајањем пустаре Ковачица, са којом се идворски атар грани-
чио, чиме би, међутим, била обухваћена готово цела пустара (од 4 451 ¾ јутра). 
Имајући у виду да су пустаре (предије) уносно издаване под закуп компанија-
ма сточарских трговаца, овакав уступак се није могао направити. Одлуком 
да се граничарима додели у посед по 30 јутара, фонд потребног земљишта је 

18 G. Mraz, Das Banat von Temesvar in der Th eresianischen Zeit, in: Maria Th eresia als Königin 
von Ungarn, Schloß Halbturn 1980, 143; A. Reininger, Wolfgang von Kempelen und die Bevölke-
rungspolitik unter Maria Th eresia und Joseph II. im Banat (1. Teil), Analele Banatului XV (2007), 
197.

19 FHKA, BA, F. 52, Rote Nr. 187, folio 215. 



190 СРПСКЕ СТУДИ ЈЕ III / SERBIAN STUDIES III

надомештен припајањем мањег дела пустаре Ковачица (1 057 јутара). С тим 
проширењем пролећа 1768. године, фонд земљишта за расподелу граничарима 
(ораница, ливада и пашњака) дефинисан је на 11 340 јутара. У овај фонд није 
урачунато земљиште које су већ уживали официри (173 јутара), као и земљиште 
које је било неупотребљиво (1 481 јутара), а са којим је укупна површина ид-
ворског атара износила 12 994 јутра. Друга насеља Горњих компанија Илирске 
регименте нашла су се у сличној ситуацији.

Након проширења атара, извршена је расподела земље граничарима у Идвору 
и ново стање је картографисано 1769. године.20 На овом приказу лако се уоча-
ва резултат државне намере да своје приходе увећа тако што ће расположива 
земља у највећој могућој мери бити искоришћена за земљорадњу. Појединци-
ма је подељено укупно 8 124 јутара (4 386,96 хектара) ораница и ливада, што 
значи да је атар био искоришћен на 62,52% своје укупне површине. Оранице и 
ливаде су парцелисане за 177 домаћинстава, међу којима је осим тренутно ко-
ришћена 152, било и 25 поседа резервисаних за нова домаћинства (Nachwаchs). 
Рачунајући и резервне поседе, идворским домаћинствима укупно је додељено 
6 174,5 јутара ораница (3 550,33 ha) и 1 949,5 јутара ливада (1 052,73 ha). На 
карти из 1769. године нису приказани пашњаци, за које је одређен припојени 
део пустаре Ковачица.

Обрадиви део атара био је подељен на 5 делова, суседних потеса (Abtheilung), 
и то четири потеса ораница (означени са A, B, C и D) и један потес ливада (E). У 
оквиру сваког од потеса појединачне парцеле распоређене су у низу и обележене 
редним бројевима 1–177. Структура сваког додељеног поседа у Идвору (важи 
и за 25 резервних поседа) обухватала је парцелу у сваком од пет потеса, те се 
састојала од четири парцеле ораница и једне ливаде. Величина обрадивог поседа 
непосредно је зависила од броја војно способних мушкараца у домаћинству. Тај 
однос је условио постојање граничарских поседа различите величине. Основ-
ни посед је обухватао 24 јутра – 18 јутара ораница и 6 јутара ливада, у складу 
са прописом о величини граничарског поседа који није укључивао пашњаке. 
Највећем броју домаћинстава у Идвору (63 или 41,44% домаћинстава) додељен 
је управо посед од 24 јутра, што значи да је већина домаћинстава имала само 
једног одраслог, војно способног мушкарца. 

20 KA, Kartensammlung, G I h 242, Идвор. Попис земљишних власника и величинa њихових 
парцела са ове карте објављен је у: С. Пецињачки, Индивидуална расподела земље идворским 
граничарима 1769. године, Зборник Матице српске за историју 7 (1973), 124–128. 
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Табела 1: Број одраслих мушких чланова по домаћинству (1 до 6) и њихов земљишни 
посед у Идвору 1769. године21

Одраслих 
мушкараца у 
домаћинству

1 2 3 4 5 6

Број 
домаћинстава и 

удео у % 
(од 152 

домаћинства)

63 (41,4%) 51 (33,5%) 29 (19%) 7 (4,6%) 1 
(0,6%) 1 (0,6%)

Ораница по 
домаћинству 

(јутара)
18 36 54 72 90 108

Ливада по 
домаћинству 

(јутара)
6 12 18 24 30 36

Укупни 
обрадиви посед 
по домаћинству 

(јутара)
24 48 75 96 120 144

Већ је било речи о томе да је крајишки систем поделу и уживање обрадивог 
земљишта заснивао на броју војно способних мушких глава у домаћинству 
(највише 6 забележених мушких чланова у једном домаћинству). У домаћин-
ствима са већим бројем одраслих мушкараца посед је увећаван за основну 
јединицу од 18 јутара ораница и 6 јутара ливада. И поред тога, неки поседи су 
били нешто већи од начелно предвиђене површине. Одступање је приметно у 
потесу ораница Д, којим је био обухваћен део атара са мочварама. Претпоста-
вљамо да су веће парцеле ораница на овом потесу додељиване због теренских 
непогодности приликом премеравања или као надокнада за слабији квалитет 
земљишта. Одступања се у случају ливада такође могу објаснити положајем 
потеса Е, на рубу атара према пустари Ковачица. Примера ради, само једно 
од 7 домаћинстава са четири одрасла мушкарца имало је укупни обрадиви 
посед прописане величине – 96 јутара ораница и ливада, док је преосталих 6 
домаћинстава уживало поседе чија се величина кретала између 98 и 111 јутара. 
Слично, једином домаћинству са 5 одраслих мушких чланова додељено је 127,5 
јутара уместо прописаних 120 јутара, а једином домаћинству са 6 чланова 158 
јутара уместо прописана 144 јутра ораница и ливада.

21 У табели је приказана начелна подела, која је у највећој мери спроведена и у пракси. Ипак, 
поседи неких идворских домаћинстава, нарочито оних са већим бројем одраслих мушких 
чланова, каткад су били већи за по неколико јутара од начелно прописаних.   
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Осим обима расподељених парцела, уз помоћ карте Идворског атара може 
се реконструисати и начин на који су оранице обрађиване. Годишње су обрађи-
вана по два потеса, док су друга два потеса остајала на угару – потес А и Б су 
обележени као „прва година”, а потес Ц и Д као „друга година” по редоследу 
обрађивања. У случају када је обрадиво земљиште подељено на четири дела 
(потеса), примењиван је поступак којим је једна парцела коришћена само за 
једну врсту усева – летње или зимске, а потом остављана на угару. Земља је 
разоравана само једанпут годишње и усеви на њој су једанпут сакупљани. О 
начину на који је земљиште обрађивано у српским насељима сведочи опис који 
је у свом извештају од октобра 1768. године забележио командант Илирске 
граничарске регименте, потпуковник барон Сечујац. Његов опис структуре 
граничарског поседа потврдио је праксу поделе ораница на четири дела и обичај 
да се годишње стварно обрађује само једна половина (два потеса). Према ње-
говим речима, од земљишног поседа величине 30 јутара, требало је издвојити 
6 јутара за испашу стоке и 6 јутара за ливаде, тако да за оранице преостане 18 
јутара. Граничар оставља на угару 9 јутара од предвиђеног за оранице, док 9 
јутара, делећи на два дела, користи за летњу и зимску сетву. На пролеће сеје 
на по једном јутру кукуруз, зоб и јечам, а на два јутра просо, грашак, сочиво, 
лан и друго. За зимске усеве, пре свега пшеницу, преостаје 4 јутра. Сечујац је 
сматрао да посед од 30 јутара земље једва задовољава потребе издржавања јед-
ног домаћинства, ако се има у виду колико дажбина и обавеза граничар има.22 

Прве податке о начину на који су локалне заједнице уз Тису, Тамиш и Дунав 
обрађивале земљиште, забележили су приликом милитаризације поједини др-
жавни службеници. Обичај српских староседелаца да на нимало економичан 
начин користе расположиво земљиште, посведочен је у извештајима појединих 
државних службеника о приликама на територији Немачке банатске регимен-
те, тј. бившег Панчевачког дистрикта. Поменути привредни инспектор Антон 
Коцијан известио је о проблемима земљорадње и сточарства у колонизованим 
насељима, наводећи, између осталог, да је начин на који су „Раци” обрађивали 
земљу, а који су колонисти преузели, један од најлошијих. Обрадиво земљиште 
остављају на угару и по више година, а након што га једном разору у њега сеју 
летње усеве. Приликом сетве пшенице (зимских усева) потес разоравају два 
пута, али и са њега плодове сакупљају само једном годишње и поново остављају 
да лежи на угару више година. Због слабог разоравања земљишта, овде се више 
гајила трава него жито, па је само плодности земље могло да се захвали на томе 
што су уопште имали приносе. Замерано је и то што су ливаде кошене једанпут 
годишње, због чега је трава превише дуго и некорисно стајала, а резерве сена за 
зиму биле мале. Такође, ни пашњаци нису коришћени на рационалан начин, јер 

22 KA, HKR, 1771 – 39 – 137. 
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је стока држана заједно, кварећи испашу једна другој.23 Земљорадничка пракса 
код староседелаца у Панчевачком дистрикту, којом су поједини потеси ораница 
неекономично коришћени само једном пре него што су остављани на угару, 
подудара се са поменутим описима о начину обрађивања земљишта у српским 
насељима између Тисе и Тамиша. Овај обичај потврдила је и подела ораница 
на четири потеса у Идворском атару из 1769. године, па се може закључити да 
је он, по свему судећи, преживео државну интервенцију. 

Расподела земље колонистима и староседеоцима у Ковину 
– прилике у насељу 1771. године

Рационализација у пољопривреди огледала се у тенденцији планског смањи-
вања површина на угару и постепеног увођења других начина обнављања 
земљишта. Рационалнији начин обрађивања земље, који је подразумевао гру-
писање ораница свих домаћинстава на три различита места (потеса) у атару, у 
Банату се појавио тек са државном расподелом ораница колонистима. У коло-
нистичким насељима је један од три потеса остајао на угару, а на друга два су 
засејавани летњи и зимски усеви, тако да је годишње коришћено 2/3 обрадиве 
површине појединачног поседа. У сваком случају, тропољни начин обрађивања 
земљишта подразумевао је смену сезонских радова и усева на свакој од обради-
вих парцела. Након првог разоравања у пролеће за летње усеве (кукуруз, зоб, 
јечам, просо, лан, поврће), следила су два разоравања у јесен за зимске усеве 
(пшеницу, раж, јечам), а потом је земљиште остављано на угару. У српским 
граничарским насељима, као што се из поменутих описа и на примеру Идво-
ра може потврдити, однос угара и обрађене површине годишње, чак и након 
расподеле земље појединцима, износио је мање рационалних 50%.

Насеља на територији Панчевачког дистрикта била су под цивилном јурис-
дикцијом до 1764. Те године је у насељима овог дистрикта (Сефкерин, Јабука, 
Немачко Панчево, Српско Панчево, Старчево, Омољица, Брестовац, Плочица, 
Ковин, Острово, Гај, Дубовац) спроведено изјашњавање о статусу – цивилном 
или граничарском, а домаћинства која су се изјаснила за цивилни статус морала 

23 KA, HKR, 1768 – 3 – 563. У вези са земљорадњом забележио је: „Alle die Cameradschaft en be-
stellen den Ackerbau nach der Art der Raizen, die eine der schlechtesten ist. Sie besteht kürzlich in 
dem: daß sie ein Erdreich, das viele Jahre Brach gelegen ist, nur einmal aufackern, und in die frische 
unbearbeitete Erde gleich das Sommer Gеtreid anbauen. Zu dem Weitzen ackern sie ein dergleichen 
Brach gelegenes Feld nur zweymal. Fechsene nur allemahl einmahl auf einem Felde und lassen es 
wiederum viele Jahre Brach ligen. Da nun das hiesige niedrige Erdreich häufi ges Graß tragt, so wird 
das leztern mit dem einmahl oder zweymal Ackern niemahls verlieget, und von daher kömmt es, daß 
man allhier mehr Graß als Getreid fechset, und man hat es der auserordentlichen Fruchtbahrkeit des 
Erdreichs allein zu verdanken, daß man bey dieser schlechten Bestellung des Ackerbaus gleichwohl 
etwas Getreid erbauet, und man würde sicherlich in andere Ländern, die wenige Fruchtbahr sind, 
auf diese Art keine Halm erfechsen.” 
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су да напусте милитаризована насеља. На место српских исељеника досељени 
су колонисти, ислужени војници гарнизонских регименти. На овај начин су 
у периоду 1764–1774. године створена мешовита насеља, која су насељавали 
преостали староседеоци „Раци” и, у новоуређеним деловима, досељени коло-
нисти „милитари”. Урбар за насеље Ковин из 1771. године, представља драгоцен 
извор који сведочи о резултатима земљишне организације код колониста, али 
и код преосталог, српског становништва.24 

У време састављања Урбара у Ковину су се налазила 103 староседелачка и 
181 колонистичко домаћинство. Број српских староседелачких домаћинстава 
стагнирао је још од 1764. године, када се за останак у Ковину под војном влашћу 
изјаснило 95 кућних старешина.25 Са друге стране, у наредним годинама број 
колониста је стално растао. У пописима из 1767. и 1768. године наводи се да је 
у Ковину било 26 колонистичких задруга са по 4 домаћинства – 104 породице. 
Поред њих се у списковима из 1767. године помиње још 40 колониста/породица 
које су насељене и нису размештене по задругама, а које су закључно са априлом 
1768. завршиле са својом првом јесењом и пролећном сетвом, иако им стока и 
алат још увек нису били додељени. Пролећа 1768. њихов број се очито повећао, 
јер је у Ковину евидентирано, поред ових, још 77 колониста који нису обавили 
ниједну сетву.26 Број колониста по насељима мењао се из месеца у месец, али је, 
осим прилива нових досељеника, одређени број њих, из различитих разлога, у 
међувремену и нестао са спискова присутних. Задружна организација је убрзо 
напуштена, а број колониста је у сваком од насеља-компанија ове регименте, па 
и у Ковину, одређен на 190 (са 10 официра свака компанија је бројала 200 лица). 
Јуна 1770. године војне власти су изразиле наду да ће ковинска компанија бити 
комплетирана до краја те године.27 То се очито није десило, јер је 1771. године 
још увек било 9 упражњених поседа резервисаних за колонисте. 

Укупна површина ковинског атара обухватала је 11 499 јутара и 1 466 клаф-
тера. Земљиште које је расподељено детаљно је описано у члановима Урбара. 
За 190 колониста-милитара (181 стварно насељен и 9 резервних поседа) пар-
целисано је и расподељено обрадиво земљиште, оранице и ливаде, површине 
4818 јутара и 1 020 клафтера, док је у власништву староседелаца убележено 3 
587 јутара и 800 клафтера обрадивог земљишта. Непосредно под ораницама 

24 Urbarium von Kubin 1770, књига у приватном власништву. Одредбе Урбара и сумарни преглед 
земљишних власника и парцела у њиховом поседу приређени су за штампу, у: Ј. Илић, Урбар 
насеља Ковин (1771. година), Мешовита грађа – Miscellanea XXXIII (2012).  Подаци о Ковину 
у другој половини 18. века, у: С. Пецињачки, Граничарска насеља Баната (1773–1810), II том 
(Ј–Ч), Нови Сад, 1985, 438–451. 

25 Д. Поповић – Ж. Сечански, Грађа за историју насеља у Војводини, Нови Сад, 1936, 91–93. 
26 KA, HKR, 1768 – 3 – 497/5, folio 123. 
27 KA, HKR, 1771 – 39 – 44, folio 319-324. 
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и ливадама нашло се 73,10% целог атара. Ковински атар је садржао и више од 
земље која је расподељена овим домаћинствима, а у коју су осим некорисне и 
плављене спадале и мање површине предвиђене за сађење шума, општински 
пашњак и винограде. Сваком од 190 колонистичких домаћинстава додељен је 
обрадиви посед исте површине – 15 јутара ораница (по 5 јутара у три потеса) 
и 10 јутара ливада (5 јутара на неплављеном и 5 јутара на плавном подручју). 
Величина породица није играла улогу приликом расподеле земље, јер су сва 
колонистичка домаћинства, без изузетка, имала само по једног одраслог муш-
ког члана као кућног старешину. Ови недавно отпуштени ислужени војници, 
могли су имати жене и децу, али бити и без њих. Способност ових појединаца/
породица за обављање пољопривредних радова била је више него скромна. 

Цео колонистички посед у Ковину величине 25 јутара (15 јутара ораница и 
10 јутара ливада) може се упоредити са величином поседа додељеног гранича-
рима Илирске регименте од 30 јутара, који се, изузимајући 6 јутара пашњака, 
сводио на 24 јутра за обраду (18 јутара ораница и 6 јутара ливада). Подела 
земље колонистима у Ковину усклађена је са одликама расположивог терена, 
али и већ усвојеним начелима. Наиме, колонистички посед на територији Не-
мачке банатске регименте прописан је још 1769. године одредбом заједничког 
Урбара за сва насеља ове регименте, којом се налаже да сваком колонистичком 
домаћинству буде додељено по 10 јутара ораница и 5 јутара ливада, али и 5 
јутара резервног земљишта и ½ јутра шума (новозасађених).28 Поређења ради, 
у Урбару насеља Јабука из 1769. године, колонистима је поименично додељено 
по 10 јутара ораница (по 3 1/3 јутра у сваком од три потеса) и 5 јутара ливада.29 
Претпостављамо да су прилике на терену утицале на то да колонистима у Ко-
вину буде додељено 5 јутара ораница више од начелно предвиђених. Начин на 
који је земља у власништву колониста обрађивана описан је у 18. члану Урбара, 
којим је предвиђено да оранице буду подељене на три дела и размештене у три 
различита потеса, које би власници користили за летње усеве, зимске усеве и 
угар. Читав тропољни земљишни поредак, будући „најкориснији и стога не-
избежан”, стављен је под надзор команданта компаније.30

Обрадиви поседи у власништву ковинских староседелаца, за разлику од оних 
додељених колонистима, нису били уједначених димензија нити су почивали 
на истим принципима поделе. Према 19. члану Урбара, српска домаћинства су 
се изјаснила о површини својих поседа „према потребама својих економија”, а 

28 KA, HKR, 1769 – 4 – 17, folio 5–15: Urbarium bey der Militar Ansiedlung des Kay: König: Deutsch-
Bannatischen Gränitz Regiments, und zwar bey der Dörfern Opawa, Sefk erin, Jabuka, Deutsch 
Panczova, Raczisch Panczova, Starczova, Prestovacz, Homolicza und Cubin. Идентичан примерак 
сачуван је и под сигнатуром: KA, HKR, 1772 – 39 – 21. 

29 KA, HKR, 1769 – 4 – 17, folio 18–39.
30 Урбар насеља  Ковин, члан 18 и 19. 
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они су им у складу са њиховом жељом премерени и препуштени на коришћење 
као и милитарима – оранице у три, а ливаде у два потеса. Овај принцип поделе 
разликовао се од поделе по граничарској глави у случају Илирске граничарске и 
Немачке банатске регименте (као и других крајина). Величина ораница и ливада 
о којој су се староседеоци својевољно изјаснили, била је, како се показало, засно-
вана на стварној способности њихових домаћинстава да земљу обраде вучном 
стоком. Ковинци су живели и организовали послове према својим обичајима, па 
је и овде, као и у насељима Илирске граничарске регименте, приликом обрађи-
вања земље на једног вола долазило просечно нешто више од 10 јутара њива. 
На основу података из пописа Ковина из 1767. године, српска домаћинства са 
једним до два вола су, по правилу, имала 10, 20, 25, и ретко 30 јутара ораница, 
домаћинства са три вола – 30 или 40 јутара ораница, домаћинства са четири 
вола – 40 или 50 јутара ораница. Само два домаћинства су се издвајала, једно 
са 6 волова на 60 јутара ораница и 50 јутара ливада, и друго, протопоповско 
домаћинство, са 8 волова на 100 јутара ораница и 50 јутара ливада. У просеку, 
на једног вола (од укупно 99 грла) те године долазило је 10,59 јутара ораница.31 
Изгледа да се број волова у српским општинама спорије мењао него површине 
под ораницама. У Ковину је 1776. године забележено 115 волова и укупно 2 022 
јутра ораница, тако да је на једног вола долазило 17,58 јутара ораница.32 Као 
оријентир ће послужити и подаци из 1780. године. Просечна површина оранице 
која је те, 1780. године, долазила на једног вола у околним местима – Сефкерин, 
Сакуле, Баранда, Фаркаждин, Перлез, Сиге, Леополдово и Ботош, кретала се 
између 8,54 и 16,72 јутра по волу.33 Тада је у Идвору било 390 вучних волова на 
4 596 јутара ораница, те је на једног вола долазило 11,7 јутара обрадиве земље, 
приближно колико и у Ковину 1771. године. 

Реорганизација је захватила ковински атар у целини, због чега је староседелач-
ки обрадиви посед добио структуру сличну колонистичком поседу. Површине 
од 18 или 24 јутра ораница и ливада нису играле улогу у српском делу Ковина, 
већ су њихове оранице биле структуре као и код колониста – величине од по 
5, 10, 15, 20, 25, 30 или више јутара, и распоређене у три потеса. Осим структу-
ре, ни величина ораница код већине староседелаца није се разликовала од оне 
забележене код колониста. Међу 103 староседелачке породице било је 10 оних 
које нису имале оранице у свом власништу. Оранице од 5, 10 и 15 јутара имало 
је 63 домаћинства (67,74% од 93 домаћинства са ораницама). Другим речима, две 
трећине српских домаћинстава имало је оранице на површини мањој (56,98%) 
или једнакој (10,75%) ораницама новодосељених колониста-милитара. 

31 KA, HKR, 1767 – 3 – 651. 
32 KA, HKR, 1777 – 28 – 78, folio 120–121.
33 KA, HKR, 1780 – 23 – 30, folio 33.  
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Табела 2: Оранице у власништву српских домаћинстава у Ковину 1771. године 

Површина ораница 
(јутара) Број домаћинстава и удео у % (од 103)

без ораница 10  9,70%

са 5 јутара 12 12,09%

93 (90,29%)

10 41 44,08%

15 10 10,75%

20 5 5,37%

25 4 4,30%

30 11 11,82%

40 4 4,30%

50 1 1,07%

60 4 4,30%

75 1 1,07%

Укупно 103  100%

У погледу ливада задржало се више обележја старог начина обрађивања земље 
у Ковину. Приликом расподеле, српска домаћинства су се изјаснила за посед ли-
вада једнак површини ораница, који је заједно са резервним ливадама на плавном 
терену, упола мањим од површине ливада на неплављеном терену, чинио већи део 
у структури појединачног староседелачког поседа. Ова појава се може објаснити 
теренским одликама ковинског атара, али и трговачком и сточарском професио-
налном оријентацијом његовог становништва. Оранице нису чиниле већи и про-
изводно важнији део поседа, барем не онако како је то држава желела и применила 
у структури колонистичког поседа. Држава је колонисте плански оријентисала на 
земљорадњу, због чега им је на располагање ставила само по 5 јутара ливада (и 5 
резервних), које су у структури њиховог појединачног поседа чиниле мањи део 
(60% ораница и 40% ливада). О предности коју је сточарство имало над земљо-
радњом, сведочи податак да се међу 103 староседелачка домаћинства није нашло 
ниједно које у свом власништву није имало ливаду. Осим тога, површине ливада 
у власништу 51 домаћинства (49,51% свих староседелачких домаћинстава) биле 
су веће од површина под њиховим ораницама.34 
34 О заступљености сточарства сведочи и 910 јагњади пописаних на име десетине у Ковину 1769. 

године. Ова дажбина је на територији регименте била већа само у Српском Панчеву (1858 
јагњади) и Опову (1885 јагњади): KA, HKR, 1769 – 4 – 32, folio 109.
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Табела 3: Ливаде у власништву српских домаћинстава у Ковину 1771. године

Површина ливада (јутара) Број домаћинстава и удео у % (од 103)
7 ½ 36 34,95%
15 39 37,86%

22 ½ 4 3,88%
30 11 10,67%

37 ½ 4 3,88%
45 7 6,79%
60 1 0,97%

114 ½ 1 0,97%
Укупно 103 100%

*

У српским насељима Илирске регименте државна интервенција је била 
ограничена на расподелу земљишних поседа појединцима и стварање првих 
спискова свих земљишних власника нумерисаних парцела. Упркос бројним кри-
тикама затеченог стања и начина коришћења и обрађивања земљишта, држава 
се није упустила у мењање устаљених обичаја. Са једне стране, граничарима у 
Идвору земљиште је расподељено појединачно и дефинисани су делови атара 
намењени за оранице и ливаде. Са друге стране, истовремено је допуштено 
да структура ораница задржи облик својствен старом начину обрађивања – 
подељене у четири потеса, од којих је годишње један потес коришћен само за 
једну сетву, а угар заузимао половину обрадивог земљишта. 

Већ 1772. године општина Идвор је структуру атара изменила у корист па-
шњака, па је порез плаћала за 7 610 јутара ораница и ливада и 3 729 пашњака. 
Према попису из 1780. године становници Идвора су обрађивали ¼ ораница 
мање него 1769. године. Док је површина ливада у атару насеља 1780. године 
износила готово непромењених 1 915 јутара, укупна површина ораница смањена 
је на 4 596 јутара.35 Четвртина ораница вероватно је претворена у пашњак. Фонд 
обрадивог земљишта, ораница и ливада, до 1780. године постао је приближнији 
површини која је обрађивана 1765. године, неколико година пре расподеле 
земље појединцима. Смањењу обрадивих површина у корист пашњака веро-
ватно је допринела и чињеница да, упркос очекивањима, број домаћинстава 
није порастао. Број домаћинстава у Идвору је стагнирао и 1802–1803. године, 

35 KA, HKR, 1780 – 23 – 30, folio 33. 
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када их је према једном црквеном попису убележено 156, и 1811. године, када 
је према државном попису евидентирано 160 кућа.36 

Приликом пописивања демилитаризованих насеља Илирске граничарске 
регименте 1773. године, коморски службеници су испитивали, између осталог, 
и то да ли је подела земљишних парцела извршена или их заједница још увек 
додељује сваке године изнова. Овај податак сугерише претпоставку да државна 
расподела земље или није обухватила сва насеља бивше регименте, или то да су 
њени резултати брзо замењени старим обичајима. Развојачена насеља су 1774. 
године царском привилегијом сврстана у Кикиндски дистрикт под коморском 
влашћу. Будући да је становницима овог дистрикта 1801. године услишена мол-
ба за нову расподелу целокупне обрадиве земље, као и пустара,37 сигурно је то 
да су резултати државне расподеле из 1768. године избрисани до краја века. 
Слично, у насељима суседног Потиског дистрикта чак и током 19. века забе-
лежени су неуспели покушаји државних комисија да премере и појединачно 
расподеле земљу (1784, 1796, 1814, 1829). Становници Потиског дистрикта су 
и 1787. године обрађивали не више од 1/6 земљишта својих атара.38

Графикон 1: Површине обрадивог земљишта (ораница и ливада) у атару насеља Идвор 
1765–1780. године

Укупна површина ораница и ливада у атару насеља Идвор 
1765-1780. године
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И док је домет државне интервенције у земљишним приликама насеља 
Илирске граничарске регименте у Банату био ограничен на расподелу земље, 
у насељима Немачке банатске регименте утицало се и на начин обрађивања 
земље. Обрадиви део атара је истовремено парцелисан и расподељен и ста-

36 С. Пецињачки, Граничарска насеља Баната (1773–1810), I том (А–И), Нови Сад, 1982, 328.
37 В. Стајић, Великокикиндски диштрикт 1776–1876, Нови Сад, 1950, 140, 148.
38 А. Хегедиш, Аграрни односи у Потиском дистрикту, 40–41.
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роседеоцима и колонистима у истоветној тропотесној структури. Власници 
парцела у сваком од потеса, на овај начин, били су принуђени да општински 
усклађују послове, па је овакав начин обрађивања земље у будућности претпо-
стављао јачање сеоске општине. И поред тога, војне власти су изашле у сусрет 
староседеоцима Ковина, расподелиле им онолико земље колико су појединачно 
захтевали и допустиле да се изјасне за веће површине под ливадама, по чему 
се њихов посед разликовао од колонистичког. Учвршћивању успостављеног 
стања допринела је и чињеница да је командантима граничарских компанија на 
територији регименте додељена улога надзорника над земљишним поретком.

Графикон 2: Површине под ораницама у власништву српске заједнице у Ковину 1767–
1776. године

Пораст површина под ораницама у српској заједници у Ковину 
1767-1776. године (у јутрима)
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Српска домаћинства у Ковину су у наредним годинама наставила да улажу 
у земљорадњу, о чему сведоче подаци о порасту површина под њиховим ора-
ницама, нарочито ако се има у виду да је број ових домаћинстава стагнирао 
– 95 (1767. године), 103 (1771) и 106 (1776). По свему судећи, пораст површина 
ораница омогућен је на рачун ливада, чија се површина смањила на свега 842 
јутра.39 Објашњење се може тражити и у побољшању тржишних услова у тргови-
ни житом услед његове опште несташице 1770–1772. године. Насеља на Дунаву, 
попут Ковина, имала су на располагању транспорт воденим путем и турско 
тржиште у суседству. Промена у овом смеру посведочила је о успеху државне 
интервенције у колонизованим насељима, али и о пуном праву заједнице да 
земљиште које јој је једном додељено користи у складу са својим потребама, 
мењајући приоритете током времена. 

39 KA, HKR, 1777 – 23 – 78, folio 120–121. 
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Скица: Структура атара Идвора, након његовог проширења 1768. године, а пре распо-
деле земље граничарима (према карти: MOL, Terkep, S 1 No 0049)
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Карта: Катастарска карта Идвора из 1769. године, после расподеле земље граничарима 
(ÖStA, KA, Kartensammlung, G I h 242) 
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LAND DISTRIBUTION TO THE FRONTIERSMEN IN BANAT – 
EXAMPLES OF THE SETTLEMENTS: IDVOR 1769 AND KOVIN 1771

Summary:

Aft er its occupation in 1718, Banat enjoyed a status of a province under the 
administration of the central fi nancial Court Chamber and its state administration 
in Timişoara. By the time the Chamber Administration was abolished in Banat (1778) 
and its property sold out (1780), the state managed to put through some reform 
measures in both the social and land ownership terms in a part of the militarised 
zone – the Illyrian Frontier Regiment and the German Banat Regiment. In the 1768-71 
period, the local population and the colonists of the two regiments for the fi rst time 
got their individual arable land plots, with their names entered in the land registry, 
with the area structure determined by its purpose, and to some limited extent, even 
certain changes in land farming were introduced. Th e expected result was an increase 
in the state income from the land. Th e sources about the land registries of that period 
are rather modest, but some specifi c features of the farming practice could be found 
in the individual cases of Idvor (the Illyrian Regiment) and of Kovin (the German 
Regiment). 

Aft er the areas of the so called Upper Companies of the Illyrian Regiment had been 
measured up, extended where necessary and precisely defi ned and mapped, in April 
1768 a decision was made to grant each frontiersman 30 Jochs (1 Joch – 0.575 ha) of 
land. Such an estate consisted of 24 Jochs of arable land and meadows and 6 Jochs of 
pastures. In order to meet the prescribed norm, in the settlements where there was not 
enough land, the authorities attached the areas of the nearby wasteland and unused 
parts of land or even decreased the value of a Joch, and in some places, where land 
quality was poor, more Jochs were granted. Furthermore, the actual circumstances 
in the fi eld resulted in some variations in the land distribution, making the estates to 
diff er by some square klaft er or even Jochs. Th e land was granted per an adult male, 
eligible to join the army, which enabled numerous Banat Frontier families with several 
adult men to get estates much larger than the prescribed 30 Jochs. 

Another important innovation in the farming sector was that the state linked the 
measured and prescribed land plots to particular owners who were then registered 
in the land registry. In Banat and Bačka, where the arable land was abundant, the 
communities of farmers practiced co-operative seasonal farming of certain areas, 
as much as their households needed. In the 1773 offi  cers were given instructions 
to determine whether the land plots had already been distributed (to individual 
owners) or the community was still doing the distribution anew each year. Also, the 
farmers did not cultivate more land than it was necessary for the household. Instead 
of cultivating the land, they used it for other lucrative activities, such as gathering hay 
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and for pastures. Some information on this practice can be found in a report dated 
August 1769, mentioning some of the members of Serbian population who were not 
farming the land but were raising livestock. 

Th e attempts to make the individual land plots permanent and to make them 
part of the defi ned land areas under defi nite owners, as well as to defi ne the land 
areas meant for fi elds and pastures constituted a crucial change in the way the land 
was disposed of among the Banat population. Th e same principle was applied when 
land was distributed among the colonists, whose communities, at that time, were 
created in the area between the Tisa, the Tamiš and the Danube rivers. Th e structure 
of arable land and the individually distributed plots in Idvor were recorded on a map 
dating from 1769, while in the case of Kovin, there is an Urbarium dating from 1771. 

Aft er the area of the Idvor settlement was extended at the expense of the 
Kovačica wasteland (1768) and the land was distributed among the frontiersmen 
(1769), the whole area was mapped. Th e map shows the result of what the state 
wished to accomplish – to increase its revenues by individual exploitation of land 
through farming, (as a result, 62.52% of the total land area of the settlement was 
used for farming). Th e cultivated arable land and meadows were parcelled out to 
177 households. Th e arable section was divided into 5 parts, the neighbouring tracts 
(Abtheilung), of which 4 were for the arable land plots (marked A, B, C and D) and 
one was for the meadow plots (E). Each household in Idvor owned four parcels of 
arable land and one of meadow. Th e size of the arable land depended directly on 
the number of the military capable male adults in a household. Due to such a ratio, 
private estates diff ered in size. A basic estate covered 24 Jochs – 18 Jochs of arable 
land and 6 Jochs of meadows, which was in accordance with the prescribed size of 
the frontiersman land, excluding the pastures. Most of the Idvor households (64 
households, or 41.44%) got such estates (24 Jochs), which means that most of them 
had one military capable adult male. With a help of the Idvor cadastre map, we can 
reconstruct the way the land was cultivated. Two tracts a year were usually done (for 
Sommer or Winter Frucht), while the other two were left  fallow (Brach) – the tracts 
A and B were marked “the fi rst year”, while the C and D were “the second year”, by 
the order of cultivation. 

Th e state intervention in the Banat Illyrian Regiment settlements was limited to 
the land distributions (Idvor example), while in the case of the German Regiment 
settlements, the interventions included the manner of cultivating the land (Kovin 
example). A more rational way of land farming, i.e. grouping the fi elds of all the 
households into three diff erent areas within a settlement, started with the state 
distribution of land to the colonists. In those colonists’ settlements, one of the three 
tracts was left  fallow, while summer and winter crops were sowed on the other two, 
so annually, 2/3 of the individual arable land portions were cultivated. Th e three land 
tracts structure in the colonists’ estates was also applied in the land distribution of 
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the Serbian population. In this way, the owners of the plots were forced to adjust 
their farming activities to the community. Th e practice was even more strengthened 
when the frontier companies’ commanders on the regiment territory were assigned 
a role of a supervisor over the land use order. 

In 1771 in Kovin, there were 103 households of the Serbian residents and 181 of 
the colonists. Th e total Kovin area covered 11,499 Jochs (6,538 ha). For the colonists, 
4,818 Jochs of arable land and meadows were parcelled out and distributed, while 
the Serbian residents registered 3,587 Jochs of arable land and meadows. Th e arable 
fi elds and meadows covered 73.10% of the settlement (the total being 8,406 Jochs 
or 4,833 ha). 

Each colonist household got the arable land of 15 Jochs of arable fi elds (per 5 
Joch in three tracts) and 10 Jochs of meadows. Th e size of the colonist family had 
no role in the land distribution, while the heads of these families were their only 
male members. Th e colonists estates in Kovin, covering 25 Jochs of land (15 Joch of 
arable fi elds and 10 Jochs of meadows) could be compared to estates distributed to 
the Illyrian Regiment frontiersmen – 24 Jochs (18 Jochs of arable fi elds and 6 Jochs 
of meadows). Th e Article 18 of the Kovin Urbarium prescribed the manner of land 
cultivation, according to which the ploughed fi elds were divided into three parts and 
distributed in three diff erent tracts, which then the owners cultivated with summer 
and winter crops or left  fallow. 

Unlike those distributed to the colonists, the arable land estates owned by the 
original Kovin residents were neither of same dimensions nor based on the same 
principle of distribution. According to the Urbarium Article 19, the Serbian households 
made their requirement about the estate areas “according to their economic needs”. 
Such a distribution principle diff ered from the one applied to the frontiersmen in other 
military frontiers. Th e reorganisation included the whole Kovin area, which made 
the arable land structure owned by the original residents quite similar to that of the 
colonists’ estates. In the years to follow, the Serbian community in Kovin continued 
to invest in farming, which can be confi rmed by an increase of the arable land area. 
An explanation to the phenomenon can be also found in an improvement of market 
conditions in wheat trade, due to its shortage in the 1770-1772 period. Th e settlements 
along the Danube, like Kovin, had access to the waterway transportation and the 
nearby Turkish market at their disposal. Changes in the arable land structure in Kovin 
were an indicator of a successful state intervention in the colonised settlements, but 
also of the community rights to use the distributed land according to its needs, in 
time changing their priorities. 


